PLANIMETRIA 

Axiómy incidencie

I1 : Ku každým dvom rôznym bodom A,B existuje práve jedna priamka p, ktorá s nimi inciduje. ( (A,B, A(B ((p : A(p, B(p )

I2 : Na každej priamke ležia aspoň dva rôzne body. ( (m ( K,L, K (L : K(m, L(m )

I3 : Existujú aspoň tri body, ktoré neležia na jednej priamke. ( (A,B,C: C ( p, A(p,B(p)

Axiómy usporiadania

U0 : Bod C leží medzi bodmi A,B práve vtedy, ak leží medzi bodmi B,A. 

        (C m AB  ( C m BA )
U1 : Z troch rôznych kolineárnych bodov leží práve jeden medzi zvyšnými dvomi bodmi. 

(Ak A,B,C sú rôzne a kolineárne, platí práve jeden z výrokov : A m BC, B m AC, C m AB )

U2 : Ku každým dvom rôznym bodom A,B existujú body X,Y tak, že platí: X m AB, B m AY

U3 : Každý bod O priamky p rozdeľuje množinu všetkých jej bodov na dve triedy tak, že bod O leží medzi ľubovoľnými dvoma bodmi dvoch rôznych tried a neleží medzi žiadnymi dvomi bodmi tej istej triedy.

U4 : Každá priamka p rozdeľuje množinu všetkých bodov X, X ( p,  na dve triedy tak, že pre ľubovoľné dva body A,B dvoch rôznych tried existuje bod R priamky p tak, R m AB a pre žiadne dva body tej istej triedy  taký bod neexistuje.

U4( : (Paschova axióma) Ak priamka p neprechádza žiadnym z vrcholov trojuholníka a pretína jednu jeho stranu vo vnútornom bode, tak pretína práve jednu zo zvyšných dvoch jeho strán vo vnútornom bode.

Axiómy zhodnosti

Z1 . Zhodnosť je binárna relácia na množine všetkých úsečiek ( na množine všetkých uhlov), ktorá je reflexívna (AB ( AB), symetrická (AB ( CD ( CD ( AB) a tranzitívna (AB ( CD, CD ( EF ( AB ( EF) tj. je reláciou ekvivalencie (analogicky pre uhly).

Z2 . Nech C m AB , C´ m A´B´. Ak platí AC ( A´C´, CB ( C´B´ , tak platí : AB ( A´B´.

Z2(. Nech c m ab , c´ m a´b´. Ak platí ∢ac ( ∢a´c´, ∢cb ( ∢c´b´ , tak platí : ∢ab ( ∢a´b´.

Z3 . Nech AB je ľubovoľná úsečka a A´M ľubovoľná polpriamka. Na polpriamke A´M existuje jediný bod B´ tak, že AB ( A´B´.

Z4 . Nech (p je ľubovoľná polpriamka ((p ( p), (( ľubovoľná polrovina s hranicou p a ∢(a(b ľubovoľný uhol. V polrovine (( existuje práve jedna polpriamka (q so spoločným začiatkom s polpriamkou (p tak, že platí: ∢(p(q  (  ∢(a(b.

Z5 . Ak pre trojuholníky ABC a A´B´C´ platí AB ( A´B´ ( AC ( A´C´ ( ∢BAC ( ∢B´A´C´ , tak platí aj  ∢ABC ( ∢A´B´C´ (  ∢ACB ( ∢A´C´B´ .
Axióma rovnobežnosti

R .  Existuje najviac jedna priamka prechádzajúca daným bodom A a rovnobežná s danou priamkou a, ktorá týmto bodom neprechádza.

Axiómy spojitosti. (Archimedova axióma a Cantorova axióma.) 
